

О вкладе PETROSUN в обеспечение стабильности внутреннего рынка нефтепродуктов

Беспрецедентное отсутствие спроса на дизельное топливо на внутреннем рынке страны и невозможность альтернативной реализации избытков в конце 2023 года и в зимне-весенний период 2024 года привели к критической ситуации с размещением этого вида продукта на рынке и, соответственно, к проблемам с вывозом произведённого на трех крупнейших НПЗ РК дизельного топлива.

Согласно данным Ситуационно-аналитического центра топливно-энергетического комплекса Республики Казахстан, совокупные товарные запасы дизельного топлива на НПЗ и нефтебазах страны на конец декабря 2023 года составили 483 тысячи тонн, и по состоянию на конец марта 2024 года отмечено их значительное увеличение - до 618 тысяч тонн, что превысило более чем двухмесячное потребление всего рынка Казахстана.

В условиях высокой загрузки сырой нефтью НПЗ, стабилизация баланса производства и потребления дизельного топлива посредством снижения объемов переработки нефти была невозможной из-за необходимости производства востребованных внутренним рынком сжиженного нефтяного газа и мазута. Данные меры были предприняты для стабильного обеспечения теплом социально-производственные объекты и учреждения республики в отопительный период на фоне аварийных ситуаций на ТЭЦ в ряде регионов страны, и недопущения возможной социальной напряженности в регионах Казахстана, где в качестве основного заправочного топлива используется и сжиженный газ.

В ситуации критического профицита дизельного топлива, ТОО «PETROSUN», чей совокупный объем в качестве поставщика нефти на переработку составляет большую долю процессинга на трех крупнейших НПЗ страны и предприятие, принципы деятельности которого основываются, в том числе, и на социальной ответственности, вынуждено было идти на непопулярные, с точки зрения финансовых затрат, для хозяйствующего субъекта и его акционеров меры.

Так, руководством ТОО «PETROSUN» совместно с АО «НК «КазМунайГаз», являющимся одним из акционеров компании и трех крупнейших НПЗ, было принято заведомо нерентабельное, а учитывая конъюнктуру рынка, и некупаемое решение – осуществлять вывоз с НПЗ произведенной невостребованной товарной продукции на региональные нефтебазы и удаленные склады сторонних организаций.

В кратчайший срок ТОО «PETROSUN» были заключены договоры аренды с 40 нефтебазами, дислоцированными в 15 регионах Казахстана, в том числе и с топливными складами ТОО «Торговый дом Топливо-энергетический комплекс-КАЗАХСТАН» КТЖ. Таким образом, дополнительно арендованный резервуарный парк ТОО «PETROSUN» увеличился на 80% от постоянно используемых компанией мощностей хранения.

Во избежание затоваривания трех крупнейших НПЗ дизельным топливом и нарушения планомерного технологического процесса переработки, с конца декабря 2023 года по май 2024 года совокупный объем перескладированных нефтепродуктов составил более 204 тысяч тонн. При этом ТОО «PETROSUN» понесло значительные расходы за услуги аренды резервуаров, услуги по приему, хранению и отпуску нефтепродуктов, а также логистические.

Необходимо отметить, что в целях сокращения затрат, для освобождения арендованного парка нефтебаз, а также с учетом направленного в мае 2024 года требования нового собственника топливных складов ТОО «ТЭК-КАЗАХСТАН» в лице ТОО «КТЖ - Грузовые перевозки» о срочном освобождении их резервуарного парка, ТОО «PETROSUN» были приняты меры по реализации дизельного топлива по ценам, не соответствующим конъюнктуре рынка. Принимая во внимание, что ТОО «PETROSUN» принял ряд обязательств перед акционерами в части надлежащего ведения деятельности без рисков и минимизации финансовых потерь, отметим, что предпринятые вынужденные меры крайне негативно отразились на финансово-хозяйственных показателях компании.

На сегодняшний день частично сохраняется уровень затрат по хранению нефтепродуктов на арендованных базах ввиду географической удаленности некоторых из них от региональных центров с повышенным потреблением, соответственно, с высокой покупательской способностью.

Учитывая сезонный рост потребления, свободная, без ограничений, реализация ресурсов ТОО «PETROSUN» с арендованных нефтебаз перескладированного объема дизельного топлива, также создала благоприятные условия для деятельности субъектов рынка нефтепродуктов по всему Казахстану.

Очевидно, что все предпринятые ТОО «PETROSUN» меры внесли и продолжают вносить свой первостепенный и значительный вклад в стабилизацию топливно-энергетической безопасности Республики Казахстан.